



COMUNICAT DE PRESĂ nr. 60/26

Luxemburg, 21 aprilie 2026

Hotărârea Curții pronunțată în cauza C-155/24 | Nederlandse Voedsel- en Warenautoriteit ș.a.

Substanțele nocive emise de țigaretetele cu filtru: atunci când o directivă a Uniunii destinată să protejeze sănătatea umană face trimitere la standarde internaționale, ele trebuie să poată fi consultate de către orice persoană

O fundație neerlandeză pentru prevenirea fumatului în rândul tinerilor consideră că țigaretetele cu filtru propuse consumatorilor din Țările de Jos nu respectă nivelurile maxime ale emisiilor de gudron, nicotină și monoxid de carbon. Aceste niveluri sunt stabilite într-o directivă a Uniunii care face trimitere la metodele de măsurare prevăzute de standardele internaționale (ISO). Aceste standarde nu au fost publicate în *Jurnalul Oficial al Uniunii Europene*. În hotărârea sa, Curtea confirmă că Fundația trebuie să aibă posibilitatea de a verifica dacă țigaretetele respectă nivelurile de emisii, având în vedere metodele de măsurare prevăzute de standardele ISO la care face trimitere directiva. Accesul trebuie să fie liber, cu alte cuvinte general, efectiv, gratuit și nediscriminatoriu. Curtea constată în această privință că toate părțile au avut efectiv acces la conținutul versiunii oficiale și autentice a acestor standarde ISO. Rezultă că, pentru a obține retragerea de pe piață a țigaretetelor cu filtru, Fundația nu poate invoca alte metode de măsurare decât cele prevăzute de aceste standarde ISO, chiar dacă ele nu au fost publicate în *Jurnalul Oficial al Uniunii Europene*.

În 2018, Fundația pentru prevenirea fumatului în rândul tinerilor din Țările de Jos a solicitat Autorității neerlandeze pentru controlul produselor alimentare și al produselor de consum (NVWA) să se asigure că țigaretetele cu filtru din Țările de Jos respectă nivelurile maxime ale emisiilor de gudron, nicotină și monoxid de carbon. Aceste niveluri sunt stabilite într-o directivă a Uniunii¹.

Întrucât NVWA a respins această cerere, cauza a ajuns în fața instanțelor neerlandeze. În anul 2020, Tribunalul din Rotterdam a adresat Curții întrebări preliminare cu privire la anumite dispoziții ale directivei. Curtea a furnizat răspunsuri prin Hotărârea din 22 februarie 2022.

În urma acestei hotărâri, Tribunalul din Rotterdam a statuat că standardele ISO la care face trimitere dreptul neerlandez nu sunt opozabile Fundației și că metoda de măsurare a nivelurilor de emisie descrisă în aceste standarde nu este conformă cu directiva. Deși legiuitorul Uniunii s-a referit la această metodă, ea nu ar ține seama în mod suficient de împrejurarea că filtrul țigaretetei este obturat în parte de fumător atunci când țigareteta este utilizată potrivit destinației sale. Această hotărâre a Tribunalului din Rotterdam a fost atacată cu apel, cu ocazia căruia au fost adresate Curții noi întrebări preliminare. Instanța de trimitere din prezenta cauză ridică în special problema dacă această soluție este justificată atunci când particularul care urmărește să fie verificată respectarea standardelor aplicabile de țigaretetele introduse pe piață a avut acces la standardele ISO în cauză.

În hotărârea sa, Curtea de Justiție confirmă că Fundația, al cărei obiect de activitate pare să se înscrie în cadrul obiectivului de protecție a sănătății umane urmărit de directivă, trebuie să aibă posibilitatea de a verifica dacă țigaretetele fabricate și introduse pe piață respectă nivelurile de emisii stabilite de directivă, în raport cu metodele de măsurare prevăzute de standardele ISO la care face trimitere această directivă. **Prin urmare, o astfel de persoană trebuie, în conformitate cu principiul statului de drept, să beneficieze de acces liber la aceste standarde. Aceasta înseamnă că un asemenea acces trebuie să fie general, efectiv, gratuit și nediscriminatoriu.**

Curtea constată de asemenea că, în măsura în care legiuitorul Uniunii instituie obligații legate de standardele internaționale și urmărește să protejeze interese precum sănătatea umană, **Uniunii Europene îi revine sarcina de a suporta costurile pe care le presupune punerea în aplicare a accesului liber la versiunea oficială și autentică a acestor standarde. Acest lucru se aplică printre altele în cazul în care standardele menționate sunt protejate prin drepturi de proprietate intelectuală.**

Curtea constată în această privință că toate părțile au avut acces la conținutul versiunii oficiale și autentice a standardelor ISO la care se referă directiva în discuție în prezenta cauză. În astfel de împrejurări, Fundația nu poate invoca alte metode de măsurare decât cele prevăzute de aceste standarde ISO, chiar dacă ele nu au fost publicate în *Jurnalul Oficial al Uniunii Europene*.

MENȚIUNE: Trimiterea preliminară permite instanțelor din statele membre ca, în cadrul unui litigiu cu care sunt sesizate, să adreseze Curții întrebări cu privire la interpretarea dreptului Uniunii sau la validitatea unui act al Uniunii. Curtea nu soluționează litigiul național. Este de competența instanței naționale să soluționeze cauza conform deciziei Curții. Această decizie este obligatorie, în egală măsură, pentru celelalte instanțe naționale care sunt sesizate cu o problemă similară.

Document neoficial, destinat presei, care nu angajează răspunderea Curții de Justiție.

[Textul integral și, dacă este cazul, rezumatul](#) hotărârii se publică pe site-ul CURIA în ziua pronunțării.

Persoana de contact pentru presă: Traian Moga ☎ (+352) 4303 3732.

Imagini de la pronunțarea hotărârii sunt disponibile pe „Europe by Satellite” ☎ (+32) 2 2964106.

Rămâneți conectați!



¹ [Directiva 2014/40/UE](#) a Parlamentului European și a Consiliului din 3 aprilie 2014 privind apropierea actelor cu putere de lege și a actelor administrative ale statelor membre în ceea ce privește fabricarea, prezentarea și vânzarea produselor din tutun și a produselor conexe și de abrogare a Directivei 2001/37/CE.

² Hotărârea din 22 februarie 2022, [C-160/20](#), Stichting Rookpreventie Jeugd ș.a. (a se vedea de asemenea comunicatul de presă nr. [29/22](#)).